



Краевая массовая газета

www.ap22.ru

Нас читают 100 лет

Издаётся с 12 августа 1917 года

Алтайская ПРАВДА

Храним традиции. Шагаем в будущее



Четверг, 21 ноября, 2019 год

№ 218

(30099)



ГЛАВНОЕ

Когда село вдохновляет



Фото Е. НАЛИМОВА.

19 ноября в Белокурихе открылся XI Слёт сельской молодежи Сибирского федерального округа «Территория развития: Сибирь».

Масштабный слёт продлится до 22 ноября. Он объединил более 300 инициативных молодых людей из Алтайского и Красноярского краёв, Иркутской, Кемеровской, Новосибирской, Омской и Томской областей, республик Алтай, Тыва и Хакасия. Также на форум приехали представители из Тюменской

Ульяновской областей, республик Дагестан и Башкортостан.

Участники нацелены на развитие и укрепление сельской экономики, улучшение жизни в районах. Иван Анохин представляет село Довольное Новосибирской области. Он работает в сфере молодежной политики и каждую неделю организует для активистов площадку, где они могут поделиться своими проектами и получить дельные советы от экспертов.

– Программа форума настолько разнообразна, что пришлось от-

дельно сесть и составить для себя расписание. Хочу по максимуму послушать экспертов. Я не силен в экономической сфере, поэтому в первую очередь пойду на круглый стол по креативной экономике, – говорит Иван Анохин.

Торжественное открытие форума прошло в санатории «Белокуриха». Активистов приветствовал заместитель председателя Правительства Алтайского края Денис Губин. В своем выступлении он отметил:

– 2019 год продуктивен на ресурсы для развития села. Президент

России Владимир Путин поручил правительству разработать государственную программу по развитию сельских территорий. Неоднократно отмечал эффективность действий Российского союза сельской молодежи. Мы видим огромный потенциал у молодых активистов и верим в то, что проекты, разработанные благодаря слету, помогут сделать жизнь в муниципалитетах лучше и интереснее.

Успешной и плодотворной работы на форуме участникам пожелаю главный федеральный

инспектор по Алтайскому краю аппарата полномочного представителя Президента РФ в Сибирском федеральном округе Юрий Земский, депутат Госдумы РФ Наталья Кувшинова, заместитель председателя АКЗС, председатель комитета по аграрной политике и природопользованию Сергей Серов, начальник управления молодежной политики и реализации программ общественного развития региона Екатерина Четошникова.

(Окончание на 3 стр.)

В слёте участвует более 300 молодых активистов из разных регионов.

ЧП

Мороз проверяет на прочность

В 30-градусный мороз в Барнауле вчера произошли три коммунальные аварии.

Без тепла и воды

26 домов и 3 детских сада на улицах Челюнцева, Чудненко и Петра Сухова, проспекте Ленина в Барнауле остались без отопления и горячей воды в результате коммунальной аварии в 30-градусный мороз.

Также с восьми часов утра из-за повреждения квартальной теплосети диаметром 100 мм без тепла и горячей воды оказались жители домов № 60 и 60-а на улице 80-й Гвардейской Дивизии, а также № 58 и 60 на ул. Северо-Западной.

В одиннадцатом часу из-за повреждения квартальной теплосети диаметром 133 мм под отключение тепла попали жители домов № 211 на улице Гущина и № 18 и 20 на ул. Кавалерийской.

Ночью 20 ноября произошло повреждение магистрального трубопровода диаметром 600 мм в районе дома № 142 на проспекте Ленина. Этим же утром в Октябрьском и Железнодорожном районах был введен режим повышенной готовности. Ход работ по устранению аварий вчера был



Идут работы по устранению аварии.

на постоянном контроле главы региона Виктора Томенко. В 2.30 было обнаружено место выхода воды на поверхность. Выяснилось, что был поврежден 36-летний магистральный трубопровод. Начались работы по устранению повреждения. В 6.15 были отключены потребители, которые получают теплоноситель от данной магистрали. Большинство потребителей

были переключены на подачу ресурса по временным схемам. Для поддержания температурного режима в домах была организована принудительная циркуляция через обратный трубопровод тепловой сети. Это позволило поддержать температуру в жилых помещениях. В то же время в пяти домах Ленинского района были снижены параметры теплоносителя. Чтобы не допустить

размораживания системы отопления в домах был слит теплоноситель. Работы по ликвидации последствий порыва велись весь день. На момент, когда верстался номер, было известно, что завершить работы на месте аварии планируют ориентировочно к 17.00 – 18.00. Затем потребуются 1,5–2 часа, чтобы заполнить системы отопления. (Окончание на 2 стр.)

100 БЕЗРАБОТНЫХ СТАЛИ БИЗНЕСМЕНАМИ ПРИ ПОМОЩИ СЛУЖБЫ ЗАНЯТОСТИ

Такая цифра подсчитана в Алтайском крае с начала года. Все эти люди сходили на консультации и мастер-классы, получили финансовую поддержку государства. Теперь они осваивают производство, сельское хозяйство, оказывают услуги населению. Как добавили в управлении края по труду и занятости, за шесть лет предпринимателями стали более 4 тысячи бывших безработных.

КАЛЕНДАРЬ «АП»

Закурить не найдётся



21 ноября – Международный день отказа от курения.

В Барнауле 21 ноября проведут акцию, посвященную этой дате. Специалисты Краевого центра медицинской профилактики организуют мероприятие в архитектурно-строительном колледже. У куклы-курильщицы в специальной емкости на ватном тампоне будут оседать вредные вещества, содержащиеся в табаке. По традиции участники разрежут большой макет сигареты, также фитнес-тренер Влада Соколова проведет зарядку со звездой, сообщают в центре медпрофилактики.

Решение премьер-министра

Губернатор Виктор Томенко и министр спорта Алтайского края Алексей Перфильев обсудили на аппаратном совещании, когда и на какие деньги строить физкультурно-оздоровительный комплекс (ФОК) в селе Санниково Первомайского района.

Решение о возведении ФОКа принял премьер-министр Дмитрий Медведев во время посещения этого населенного пункта 13 ноября.

«Надо действовать, – сказал глава региона 19 ноября. – Это вопрос практической работы».

В 2020 году нужно подготовить проектно-сметную документацию, провести конкурсные процедуры и экспертизы. Стройка начнется в 2021 году и по плану завершится в 2022-м.

Как сообщает пресс-служба губернатора, условия финансирования строительства для региона льготные: 99% федеральных средств (125 млн рублей), 1% – региональных (около 5 млн рублей).

ФОК будет состоять из большого игрового и малого залов. В нем можно будет развивать любые виды спорта.

Два таких же объекта появятся в Барнауле в рамках федерального проекта «Спорт – норма жизни».

В одном списке с Нью-Йорком

Обнародован индекс инновационных городов 2019 года. В него вошли 500 населенных пунктов со всего мира. Неожиданно и приятно, что оказалась в списке и столица Алтайского края.

В рейтинг вошли 20 российских городов: Москва (38 место), Санкт-Петербург (109 место), Казань (393), Новосибирск (405), Екатеринбург (416), Красноярск (438), Волгоград (444), Владивосток (447), Омск (449), Томск (460). И на последнем месте среди городов нашей страны, попавших в рейтинг, находится Барнаул – у него 476 место.

В лидерах Нью-Йорк, Токио, Лондон, Лос-Анджелес и Сингапур, Париж, Чикаго, Бостон, Сан-Франциско и Торонто, Пекин.

Эксперты учитывали инфраструктуру для развития человеческого капитала, рыночный потенциал, культурное достояние. Обращали внимание на архитектуру, музеи, природу, доступность питания, ночную жизнь, спорт, больницы, торговые маршруты.

Алёна ИВАНОВА

Бесплатный Wi-Fi

До конца года бесплатный уличный Wi-Fi появится в 101 малом селе края. Устойчивый сигнал со скоростью не менее 10 Мбит/с и радиусом действия до 100 метров уже есть в южной части региона, на северо-западе и северо-востоке.

Услуга действует в 83 населенных пунктах. До конца декабря компания «Ростелеком» организует еще 18 точек доступа по федеральному проекту «Устранение цифрового неравенства».

Работы ведутся в 30 районах. Рекордсменом по подключению услуги станет Кулундинский район, в котором Wi-Fi появится сразу в семи малых селах. В Смоленском, Тальменском, Тюменцевском и Шипуновском районах – в шести населенных пунктах.

Светлана ЯКОВЛЕВА

Эти и другие новости читайте на сайте: www.ap22.ru

ПРОГНОЗ

в крае	сегодня	в Барнауле
	Ветер юго-западный, 3-8 м/с, днем местами порывы до 13 м/с, изморозь, гололедица.	
-18° -23°		-20° -22°
22 ноября		
день	ночь	Ветер юго-западный, ночью 3-8 м/с, днем до 16 м/с. Внутренние часы изморозь. На дорогах гололедица.
-14° -19°	-21° -26°	
23 ноября		
день	ночь	Ветер юго-западный, 3-8 м/с, ночью местами порывы до 13 м/с. На дорогах гололедица.
-12° -17°	-19° -24°	

КОНКУРС «УДАЧНАЯ ПОДПИСКА ЗИМА-2020»
Подпишитесь на «Алтайскую правду» на I полугодие 2020 года до 27.12.2019

П0300 (без официальных индекс документов) – 528 руб.

П0303 (с официальными индекс документов) – 990 руб.

73652 (льготная подписка для участников и ветеранов ВОВ, инвалидов I и II групп) – 330 руб.

До 31.12.2019 отправьте или принесите копия квитанции и ваш контактный телефон в редакцию по адресу: г. Барнаул, ул. Королёнок, 105, или отправьте фото квитанции на e-mail: podpiska@ap22.ru

ПОЛЕЗНУЮ ВЫТОВОУЮ ТЕХНИКУ
получит каждый пятнадцатый и сотый участник конкурса.

ФИНАНСЫ

Уклоняться – невыгодно!

В канун профессионально-го праздника мы попросили руководителя УФНС России по Алтайскому краю Юрия Куриленко рассказать о работе налогового ведомства и ее перспективах.

СОБИРАЕМ БОЛЬШЕ

Объемы собираемых в крае налогов растут. Данный тренд сохраняется на протяжении последних нескольких лет. По итогам девяти месяцев большинство ключевых источников в сравнении с прошлым годом показали рост. Поступления по налогу на добавленную стоимость увеличились более чем на 3,4 млрд рублей, или на 28%; налог на доходы физических лиц вырос на 1,4 млрд рублей (8%); налоги со специальным налоговым режимом показали рост на 515 млн рублей (13%); налог на прибыль организаций увеличился на 465 млн рублей (4%).

В бюджетную систему страны и государственные внебюджетные фонды за девять месяцев текущего года поступил 101 млрд рублей. Из них 33 млрд рублей – доходы краевого бюджета и 10 млрд рублей – местных бюджетов. 20 млрд рублей приходится на доходы федерального бюджета. Положительная динамика поступлений сохраняется во все уровни бюджетов.

Безусловно, на рост доходов влияют не только повышение качества налогового администрирования, но и макроэкономические показатели, ряд законодательных поправок.

ПРОВЕРЯЕМ ТОЧЕЧНО

В настоящее время ФНС России создает такое единое информационное пространство, которое заставляет налогоплательщиков своевременно и в полном объеме исполнять налоговые обязательства. Мы делаем акцент на побуждение налогоплательщиков, в деятельности которых выявлены налоговые

Рост собираемых в крае налогов (по итогам 9 месяцев)



риски, добровольно уточнить свои налоговые платежи без назначения выездных проверок. И это дает ощутимые результаты – обеспечение стабильного роста поступлений, в том числе по результатам контрольно-аналитической работы. В план выездных проверок включаем только тех, кто реально использует агрессивные схемы уклонения от уплаты налогов. Так, в крае за последние пять лет количество выездных проверок снизилось в пять раз. Служба проверяет двух налогоплательщиков из тысячи, что составляет менее 0,2%. В Норвегии, например, досконально изучают документы около трети налого-

плательщиков, в Бельгии – 17%, в Японии – 3%.

Наша аналитическая система позволяет проводить большое количество камеральных проверок, аналитической работы без контакта с налогоплательщиком, не мешая хозяйственной деятельности предприятия. И даже выявляя нарушения, мы приглашаем его на комиссию, озвучиваем результаты проведенного анализа и предлагаем добровольно скорректировать суммы налогов, сэкономив при этом на пенях и штрафах. В результате доля сумм по уточненным декларациям налогоплательщиков увеличилась на текущий момент до 44%, тогда

как доля доначислений по выездным проверкам составила только 24%. Если брать, например, цифры 2014 года, то на долю выездных проверок приходилось почти 78% доначисленных сумм, в то время как суммы самостоятельного уточнения составляли только 13%.

В ПЕРИОД ЦИФРОВИЗАЦИИ

Мы видим, как привычные для нас товары заменяются электронными услугами, происходит то, что некоторые исследователи уже успели назвать демонетизацией и дематериализацией в экономике. Вызов состоит в том, чтобы не только

упевать за ними, но и предугадывать действия налогоплательщиков и предупреждать возможные нарушения налогового законодательства до того, как они могут быть совершены, оставаясь при этом сервисно ориентированной службой.

Новые технологии создают уникальные возможности взаимодействия с налогоплательщиками, ФНС располагает информационно-вычислительной инфраструктурой, позволяющей использовать комплексную аналитику для решения стоящих перед нами задач. Мы уже приблизились к тому, чтобы осуществлять налоговое администрирование буквально в режиме реального времени. Внедрение онлайн-касс позволило создать равные условия для бизнеса, отменить ведение кассовой отчетности и сократить количество проверок. Происходит смещение акцентов с фискальных методов сбора налогов на прозрачные и понятные процедуры налогового администрирования в отношении добросовестных налогоплательщиков, то есть построение доверительных отношений и развитие комфортных сервисов.

«Личные кабинеты», которые мы предлагаем гражданам и бизнесу, являются своеобразной цифровой налоговой инспекцией. Здесь можно получить комплекс всех государственных услуг дистанционно, экстерриториально, намного быстрее, чем обычно. Мобильное приложение «Кабинет налогоплательщика» позволяет отслеживать свои обязательства перед бюджетом онлайн. Служба и дальше будет развивать встроенные в естественную среду качественные и адресные услуги. Пример такого сервиса – мобильное приложение «Мой налог» для самозанятых граждан. Оно избавляет своих пользователей от ведения отчетности и непосредственно живого общения с налоговыми органами, решает целый комплекс задач. Именно за такими проактивными системами будущее.

Подготовил
Николай ПОСТЫШЕВ,
Ольга ТАРАСОВА (инфографика)

ПОЗДРАВЛЕНИЯ

21 ноября – День работника налоговых органов РФ

Уважаемые работники и ветераны отрасли!

Примите поздравления с профессиональным праздником! От вашей работы зависит формирование бюджетов, развитие экономики, выполнение важнейших государственных программ и социальных обязательств перед населением.

В налоговых органах Алтайского края трудится более 2 тысяч сотрудников. Это высокопрофессиональные специалисты. Благодаря грамотной работе ведомств, взаимодействию с населением, структурами и предприятиями поступления в региональный бюджет год от года растут. Только с начала 2019 года в бюджеты всех уровней и внебюджетные фонды направлено 116 млрд рублей. В консолидированный бюджет региона перечислен 51 миллиард.

Служба активно внедряет в свою работу цифровизацию и новые технологии, которые делают комфортной и доступной уплату налогов. Так, сервисом «Личный кабинет налогоплательщика» пользуются более 560 тысяч жителей региона и 33 тысячи индивидуальных предпринимателей.

В этот праздничный день желаем работникам и ветеранам ведомства счастья и удачи, успехов, семейного благополучия и всего самого доброго! Примите благодарность за ваш нелегкий труд, профессионализм, большой вклад в укрепление финансовой и экономической стабильности Алтайского края и всей страны. С праздником!

Губернатор Алтайского края
В. ТОМЕНКО.

Председатель Алтайского краевого
Законодательного Собрания
А. РОМАНЕНКО.

НОВОСТИ

Ректор ушёл в отставку

Игорь Салдан покинул пост ректора Алтайского государственного медицинского университета (АГМУ).

С 21 ноября исполняющим обязанности ректора стала Ирина Шереметьева. Эту информацию «Алтайской правде» подтвердили в приемной ректора АГМУ.

Напомним, Игорь Салдан вступил в должность ректора 1 октября 2014 года на пять лет. Контракт с ним Минздрав решил не продлевать. До него этот пост занимал Валерий Брюханов. Также Игорь Салдан был главным государственным санитарным врачом по Алтайскому краю, главой регионального Роспотребнадзора, заведующим кафедрой гигиены и основ экологии человека. Он является доктором медицинских наук.

Ирина Шереметьева – профессор, бывшая заведующая кафедрой психиатрии, медицинской психологии и неврологии. Она является одним из кандидатов на должность ректора АГМУ на выборах, которые еще не состоялись.

«Чемпионы» тяжёлого веса

В последнее время на краевых трассах появляются автоматические системы весогабаритного контроля для транспорта в движении. Это нужно для сохранности дорог.

Комплексы устанавливают на самых загруженных участках, к примеру, в сторону Новосибирской области, границы с Казахстаном. В ноябре две системы появились в Волчихинском и Ельцовском районах, сообщает региональный Минтранс.

Оборудование, работающее круглосуточно, выявляет слишком тяжелые большегрузы, а также машины, нарушающие скорость. Параметры измеряет у всех видов транспорта. Нарушителям будут начислять штрафы, средства от которых обещают направить на ремонт дорог.

До 2024 года власти планируют установить еще 10 подобных комплексов. Сейчас служба весового контроля в крае использует 2 стационарных поста и 6 передвижных лабораторий, для которых построено 40 площадок на региональных трассах.

Алёна ИВАНОВА



ПРОЕКТ

Айс-терапия поможет детям

В Барнауле будут проводить бесплатные коррекционные занятия по фигурному катанию для детей с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ).

Клуб фигурного катания «Сибирский лед» получил на реализацию этого проекта президентский грант. В Алтайском крае такую айс-терапию будут проводить впервые.

Привести можно детей с плоскостопием, косолапостью, вальгусом стопы, х-образной деформацией ног. Фигурное катание корректирует такие заболевания. Специализированные группы для этого проводятся в разных городах России. Бывает, приводят детей с аутизмом и некоторыми формами ДЦП. В Алтайском крае более 2100 детей с подобными диагнозами.

Запись идет до 25 ноября по номеру 69-53-03. Принимаются дети от четырех

лет. Сформируют две группы. Занятия будут проходить на катке с инструктором два раза в неделю с декабря 2019-го по апрель 2020 года. Ребенку понадобятся справка от врача, коньки, подходящая одежда и экипировка.

«Сибирский лед» уже 10 лет обучает фигурному катанию детей. Есть группы взрослых любителей – без ограничения по возрасту. Сейчас в клубе занимается более 70 спортсменов.

Алёна БЕРЕЖНЕВА

ФЕСТИВАЛЬ

Фишки для бабушек

На партах аккуратно разложены различные сувениры – блокноты, флешки, ручки, термокружки и прочее. Все это можно было приобрести, но не за простые деньги, а за условную валюту, которую еще предстояло заработать благодаря активному участию во Втором семейном финансовом фестивале.

В этот день в одном из корпусов Бийского государственного колледжа было многолюдно. Здесь проходил Второй семейный финансовый фестиваль, организованный Министерством финансов Алтайского края в рамках проекта Минфина Российской Федерации «Содействие повышению уровня финансовой грамотности населения и развитию финансового образования в РФ».

Множество работающих площадок, насыщенная, интересная программа. Первое подобное мероприятие было проведено этой весной в Тюменцевском районе.

– В первую очередь он был ориентирован на образовательные организации – школьников и педагогов и взрослых. Опыт такого фестиваля показал, что этот формат очень нравится населению и дает хороший эффект, – рассказала



Финансовая грамотность нужна людям всех возрастов.

«АП» координатор программы повышения финансовой грамотности на территории Алтайского края Татьяна Яршова. Что же касается фестиваля, проводимого в Бийске, то она отметила, что в целом он был приурочен к Всероссийской неделе сбережения. Основная задача – привлечь внимание населения к важному вопросу грамотного отношения к личным финансам, к тем ошибкам, которые допускают наши граждане при принятии решений во время пользования финансовыми услугами.

После небольшого торжественного открытия фестиваля начал свою работу. На четырех этажах Бийского государственного колледжа разместились несколько параллельных площадок – для взрослых, для школьников и студентов с интерактивными форматами – игры, конкурсы, викторины, квесты, а также для младших школьников и дошкольников. Дети приглашались на финансовые развлекательные мероприятия, которые носили еще и познавательный характер.

Для начала мы посетили арт-кафе «Финансист», которое расположилось в одной из аудиторий второго этажа БГК. Кафе уже было заполнено, и «клиенты» с нетерпением ждали начала. – В первой части мастер-класса мы поговорим об особенностях финансового воспитания, а вторая будет посвящена тому, как сегодня финансовая грамотность преподается в школе, – сообщила модератор площадки, руководитель Барнаульского регионального центра по финансовой грамотности

Татьяна Райских. – У родителей есть право выбора обучения финансовой грамотности в рамках внеурочной деятельности. Пусть сегодня это не обязательный школьный предмет, но мамы и папы должны знать, что такие возможности у них есть.

Далее на этом же этаже разместились мастерская полезных вещей. Здесь дети дошкольного и младшего школьного возраста мастерицы... кошелек для мам и пап. Нужная вещь – в хозяйстве всегда пригодится.

В рекреационной зоне второго и третьего этажа в самом разгаре были финансовые баталии.

– Здесь проходит игра «Не в деньгах счастье». Она предназначена для людей в возрасте от 14 лет и предоставляет возможность ознакомиться с финансами и особенностями обращения с ними в форме игры, – поделилась информацией преподаватель Бийского государственного колледжа Оксана Сорокина. – Она позволяет детям понять, как и на что тратить деньги, куда их вкладывать, брать или не брать кредиты.

Кроме детей, наверное, с еще большим увлечением по игровым полям двигали фишки люди преклонного возраста. Бабушки с таким задором осваивали правила игры, что даже на фотографирование

отвлечь их оказалось задачей не из простых.

Всего же в этот день на базе БГК работало около десяти площадок. Более трех часов желающих участников учили распознавать ошибки в управлении личными финансами, уметь защищать свои права, разбираться в особенностях пенсионных начислений, приглашали на интеллектуальный квест «В лабиринте финансовых знаний», рассказывали о кредитах наличными и кредитных картах. Участникам фестиваля с удовольствием помогали волонтеры из числа студентов колледжа.

Без сомнений, подобные фестивали явно нужны людям и крайне полезны. Тем более что за участие возможно и небольшое, но приятное поощрение, так как на первом этаже была размещена ярмарка сувениров.

– На каждой площадке участники могут заработать условные деньги, на которые затем можно приобрести на память флешку, термокружку, блокнотик, ручку и так далее, – показал нам «товары» волонтер Кирилл Леонов.

По информации Минфина Алтайского края, семейный финансовый фестиваль станет теперь уже традиционным мероприятием и продолжит охватывать города и села нашего региона.

Павел СИДОРЕНКО
(фото автора)

ЧП

Мороз проверяет на прочность

(Начало на 1 стр.)

ИЗ РЕЗЕРВНОГО ЗАПАСА

На ТЭЦ города Яровое был направлен уголь из резервного запаса. Две тысячи тонн качественного угля из Славгорода подвезли автотранспортом.

Такое решение принято в Правительстве Алтайского края в связи с безрезультативными попытками эксплуатирующей организации наладить работу станции и выдать нормативную температуру теплоносителя, заявили в пресс-службе губернатора.

Накануне в Яровое поступил некачественный уголь, закупленный собственником ТЭЦ. В результате этого температура в квартирах жителей города стала колебаться в диапазоне +17...+22 град.

Напомним, яровчане периодически жалуются на перебои с теплоснабжением. Так, на прошлой неделе температура в помещениях слегка понизилась из-за работ на котле № 9. На время вместо него задействовали котел № 7, но он не такой мощный.

Также в последние числа октября котел № 9 пришлось остановить для краткосрочного ремонта. Тогда параллельно решили ремонтировать и седьмой. Работы шли примерно двое суток, но на тот момент не было сильных холодов.

Светлана ЯКОВЛЕВА
(фото из открытых источников)



НАЦПРОЕКТЫ

Возможностей станет больше



Из социально уязвимой группы – в категорию профессионалов. Такой путь проходят во время обучения и повышения квалификации участники нацпроектов «Демография» и «Производительность труда и поддержка занятости», реализуемых службой занятости населения Алтайского края.

СТУДЕНТАМ 50+

Речь идет прежде всего о гражданах предпенсионного возраста, женщинах, находящихся в декретном отпуске по уходу за ребенком, работниках модернизируемых и наукоёмких предприятий. В следующем году таких воз-

можностей станет еще больше. Рассказывая об этом журналистам краевых СМИ, начальник Управления Алтайского края по труду и занятости населения Надежда Капура напомнила, что инициативы президента России направлены прежде всего на повышение качества

жизни людей, условий труда и зарплат.

По соглашению между правительством края и Рострудом в начале 2019 года планировалось обучить 900 жителей региона старшего трудоспособного возраста. Однако образовательные программы по самым различным специальностям (их более 2 тысяч, преподаваемых на базе 85 учебных заведений края) в рамках регионального проекта «Старшее поколение» оказались столь востребованными, что к концу года обучение завершат более 2000

предпенсионеров. В их числе – специалисты предприятий, сфер социального обслуживания, культуры, образования, медицины, органов власти и местного самоуправления. Полученные компетенции позволят им соответствовать требованиям новых профстандартов, внедряемых со следующего года. Финансирование обучения из федерального бюджета составило 30 миллионов рублей.

К слову, с нового года сестра за парту смогут люди и в возрасте 50+. Неработающие «студенты» могут сами определять возрастную планку и рассчитывать на стипендию 13 тысяч рублей с учетом районного коэффициента.

МАМАМ ДОШКОЛЯТ

Расширяются социальные преференции и для прекрасной половины населения региона. Собственно, программа обучения женщин, находящихся в отпуске по уходу за ребенком до трех лет, действует в крае вот уже семь лет за счет краевого бюджета (4 миллиона рублей в год). Ежегодно повышают квалификацию и получают новые востребованные специальности около 400 человек. Для удобства участ-

ниц регионального проекта «Содействие занятости женщин – создание условий дошкольного образования для детей в возрасте до трех лет» используются дистанционные технологии и гибкий график. А с нового года ими могут стать не только декретчицы, но и неработающие мамы дошколят. Достаточно обратиться в центр занятости населения по месту жительства и заявить о своем желании учиться. Предусмотрены и дотации реализации этого направления из федерального бюджета – 30 миллионов рублей ежегодно.

– Такая помощь от государства востребована жительницами Алтайского края. По итогам проведенных социологических опросов более 40% женщин изъявили желание пройти бесплатное краткосрочное профессиональное обучение, переобучение или повышение квалификации, – подытожила Надежда Капура.

О том, насколько успешно идет в крае реализация нацпроекта «Производительность труда и поддержка занятости», мы расскажем в одном из ближайших номеров «АП».

Подготовила
Тамара ПОПОВА
(инфографика)
Анастасия ГОРДОВОЙ

ФОРУМ

Когда село вдохновляет

(Начало на 1 стр.)

После открытия участники не стали терять драгоценное время и отправились на конференции, круглые столы и мастер-классы. Представители 12 районов нашего региона, которые вошли в пилотный проект по созданию молодежных центров в селах, стали участниками форсайт-сессии (это уникальная методика прогнозирования будущего). Парни и девушки уже приступили к разработке концепции создания центров и подготовке дорожной карты реализации проекта.

– В работе будем использовать стандартные формы и методы, применяемые в технологии «форсайт». Также мы обратимся к ряду авторских приемов, позволяющих создать образ будущих молодежных пространств. В помощь – совместный анализ существующих трендов, учет ресурсов муниципальных образований и факторов риска, – говорит эксперт площадки, куратор образовательно-методической деятельности Регионального ресурсного центра добровольчества Новосибирской области Ирина Юрочкина.

Участники с нетерпением ждали встречи с гостем из Ульяновска Дмитрием Шацковым. Он – модератор городских диалогов федеральной сети



центров прикладной урбанистики, эксперт по креативной экономике и созданию креативных пространств.

– На лекции разберем кейс запуска сети креативных пространств «Третье место» в малых городах и селах Ульяновской области. Поговорим, какова роль деревни и города в их взаимодействии и самостоятельном развитии территорий, какие новые профессии и компетенции нужны для улучшения жизни в селе, откуда брать инвестиции для проектов, – подчеркнул Дмитрий Шацков.

В рамках деловых экскурсий гости уже знакомятся с перерабатывающими пред-

приятиями края. Желающие принимают участие в творческих и интеллектуальных конкурсах, ходят на мастер-классы по сплочению коллективов.

Организаторы слёта – региональное управление молодежной политики и реализации программ общественного развития, Алтайский государственный аграрный университет. Поддержку оказания правительства края и аппарат полномочного представителя Президента РФ в Сибирском федеральном округе.

Подробности в пятничном номере «АП».
Екатерина ЗЕЛЕНОВА,
Евгений НАЛИМОВ (фото)

КРАТКО

Памятник строителям в Барнауле

В Союзе строителей обсудили вопрос установки памятного знака в честь строителей, которые возводили промышленные предприятия, жилье и другие социальные объекты Алтайского края и города Барнаула.

С инициативой установки такого памятного знака выступили ветераны строительной отрасли, сообщили «Алтайской правде» в региональном Союзе строителей. 18 ноября состоялось первое заседание рабочей группы, в которую вошли представители администрации города Барнаула, Института архитектуры и дизайна (ИТАДИ), Алтайского архитектурно-строительного колледжа, ветераны. Провел совещание исполнительный директор Союза строителей Алтайского края Вячеслав Ширинов. Он подчеркнул, что установка памятного знака в честь строителей –

это дань памяти строителям, посвятившим свою жизнь самой созидательной профессии, а также оценка весомого вклада строителей в развитие Алтайского края и города Барнаула. По мнению собравшихся, первоочередная задача – это определить место для установки памятного знака. Главной привязкой мог бы стать проспект Строителей, среди вариантов называлась пешеходная зона в районе гостиницы «Барнаул», «стрелка» в месте развязки проспекта, а также место в районе железнодорожного моста. Кроме того, прозвучало предложение установить небольшой памятный знак возле главного корпуса Архитектурно-строительного колледжа на проспекте Ленина.

В итоге решено обсудить этот вопрос с широкой общественностью.

Ксения ТЕВС

НАСЛЕДИЕ

Что ждёт дома с историей

Не так давно общественная организация «Гражданский патруль» обратилась в прокуратуру с жалобой на Алтайохранкультуру. Активисты беспокоятся, почему до сих пор не приведены в порядок, в частности, четыре объекта культурного наследия в Барнауле.

АЛТГУ НА АНАТОЛИЯ

Здание на ул. Анатолия, 122, которое использует Алтайский госуниверситет, – это жилой дом конца XIX века. Общественник Игорь Берг и историк Данил Дегтярев подчеркивают, что фасад требует косметического ремонта. Глядя на этот объект, с их утверждением трудно поспорить. А что говорят в Алтайохранкультуре? «Здание принадлежит Кадастровой палате, которую мы неоднократно предупреждали о необходимости принятия мер по сохранению объекта, – рассказала начальник отдела учета и популяризации объектов культурного наследия Алтайохранкультуры Елена Кабанова. – Пока удалось добиться, только чтобы демонтировали информационную надпись. Сейчас требуем, чтобы собственник провел инженерное обследование. В среднем даем месяца три, чтобы он смог что-то сделать.

Проводили там несколько проверок. Предпоследняя была в марте, а последняя в июле. Заключение: меры не приняты. В предписании у них выполнение реставрации до 31 декабря 2020 года. Мы считаем, что дом нуждается в усилении конструкции. Срок службы любого деревянного здания

– 100 лет, и он уже прошел, дом нуждается во внимании собственника. Если правообладатель так ничего и не сделает, мы обратимся в суд».

БЫВШАЯ МЕТЕОСТАНЦИЯ

Двухэтажный многоквартирный дом, выкрашенный в зеленый цвет, на ул. Анатолия, 136 когда-то был первой в Сибири метеостанцией. Сначала ее называли Нормальная обсерватория. Построили в XIX веке по проекту архитектора Якова Попова.

В ведомстве сказали, что специалисты выезжали на объект в конце сентября. Проведен сбор исходной документации, выполнен акт технического состояния. Документы направлены собственникам для исполнения.

«Хотелось бы, чтобы не только общественники, но и собственники проявили активность. Решение о признании жилого дома подлежащим капремонту или аварийным относится к компетенции органов местного самоуправления, заключение оформляется после обращения собственников квартир. Если жилой дом признают аварийным и непригодным для проживания, его жильцов расселят и муниципалитет примет решение в рамках жилищного законодательства о его дальнейшей судьбе.

Когда речь идет о многоквартирном доме, перечень работ, которые надо провести на объекте, передают либо товариществу собственников жилья (ТСЖ), либо управляющей компании (УК). Проводится собрание жильцов, принимается решение о проведении работ. УК или ТСЖ обязаны содержать объект в надлежащем техническом, са-

нитарном, противопожарном состоянии, проводить текущий и капитальный ремонт в рамках общих норм жилищного законодательства», – пояснила Елена Кабанова.

ЧАСТНЫЙ ДОМ НА АНАТОЛИЯ

Особое беспокойство у краеведов вызвало здание на ул. Анатолия, 156-а. Это бывший жилой дом, сейчас там просто деревянный сруб. В Алтайохранкультуре рассказали, что собственником является физическое лицо. И сейчас там идет «воссоздание объекта».

«Увидев, в каком состоянии здание, мы сразу написали заявление в полицию. Ждем решения, – сообщила Елена Кабанова. – У прежнего собственника был проект, согласованный нашими предшественниками – краевым управлением по культуре и архивному делу. Но собственник несколько раз менялся, и каждый новый хозяин вносил в проект что-то свое.

Судя по инженерному обследованию, дом находился в достаточно ветхом состоянии. Были зафиксированы большие повреждения перекрытий. Обрушился пристроенный дощатый тамбур, в котором находилась лестница на второй этаж.

Первоначальным проектом предусмотрено воссоздание резьбы, красивого фронтона, деталей карниза, цветового оформления фасадов. Предметом охраны является и само объемно-планировочное решение, а также конструкция стен».

ЗАЙЧАНСКАЯ ШКОЛА

Бывшее здание Зайчанской школы, основанной в конце

XIX века общественным деятелем Василием Шгильке, расположенное на ул. Анатолия, 241. По мнению общественников, оно находится в аварийном состоянии. «Здание ветхое, разрушается, требуются срочные меры по его спасению», – переживает историк Данил Дегтярев.

«Оно принадлежит муниципалитету, – говорит представитель профильного ведомства. – В таких случаях все завязано на бюджете. Так что документы вышли на торги (стартовая цена – 13,7

млн рублей. – Прим. ред.). В требованиях прописана комплексная реставрация. Это буквально всё, начиная от фундамента и заканчивая коньком кровли, в том числе фасад и внутренние работы. На проведение работ мы даем семь лет.

Также не запрещено приспособление объекта. Это значит, что там можно сделать кафе или гостиницу, но устраивать склад и ставить оборудование с динамическим воздействием нельзя».

Алёна ИВАНОВА

Есть и другие

Конечно, названы далеко не все архитектурные памятники Барнаула, нуждающиеся в реконструкции. К примеру, Дом купца Поскотникова на ул. Мало-Олонской, 21, построенный в начале XX века и претерпевший пожар в 2002-м. Среди собственников – территориальное управление Росимущества. В конце сентября суд обязал владельцев провести противоаварийные работы и проектирование в течение шести месяцев, а за полтора года нужно выполнить реставрацию всего дома.

Не в лучшем виде и монументальное здание 50-х годов на пр. Ленина, 94. В нем расположены органы государственного надзора, туристическое агентство и другие организации. По словам Елены Кабановой, сейчас идет проработка вопроса по передаче дома другому собственнику, который имеет опыт восстановления объектов в Камне-на-Оби, Бийске, Змеиногорске.



Бывшая метеостанция. Ул. Анатолия, 136.



Зайчанская школа на ул. Анатолия, 241.



Ул. Анатолия, 56-а. Похоже ли это на «воссоздание объекта»?



Жилой дом конца XIX века на ул. Анатолия, 122.

ВЕРНИСАЖ

Краски не тускнеют

В минувшую субботу в барнаульской галерее «Республика ИЗО» открылась большая выставка под названием «Слёт». К участию приглашали художников-профессионалов и любителей старше 35 лет, не являющихся членами творческого союза.

В итоговую экспозицию усилиями кураторов удалось вместить около 400 работ 89 авторов, развешивали их в несколько рядов до самого потолка. Во время торжества на прямую связь из Санкт-Петербурга вышел комиссар галереи, арт-критик Вадим Климов. Он сообщил, что посмотрел фотографии большинства участвующих в нынешней экспозиции работ и 14 декабря готов уже лично провести в Барнауле встречу и рассказать, как художнику сегодня оценить собственное творчество.

ПРИНЦИПИАЛЬНО БЕЗ ОТБОРА

– Выставка получилась масштабная, такой удивительный срез нашего искусства, – сказал Климов. – Но есть одна важная тема, которая меня волнует: задумывая «Слёт», мы хотели привлечь и профессиональных авторов, которые не являются членами Союза художников. Дело в том, что за последние годы только Новоалтайское художественное училище выпустило примерно 300 человек. Где они все, если в Союзе художников сегодня состоит всего 150 человек? Да, на первых выставках мы ориентировались на так называемую самодеятельность. Но сегодня границы между профессиональным и самодеятельным отсутствуют, потому что членство в Союзе художников уже не является критерием профессионализма.



Выставка «Слёт» вызвала большой интерес барнаульцев.

Вообще-то, «Республика ИЗО» проводит ежегодно три большие коллективные выставки: авторы до 35 лет могут принести свои работы на «Собрание», художники от 35 до бесконечности – на «Слёт» и есть еще проект для детей. Важный момент: работы принимаются без отбора (завернут разве что вещи, подпадающие под определение экстремизма или пропаганды чего-нибудь незаконного). «Мы хотим увидеть, чем вообще сейчас авторы занимаются, что им интересно и как они развиваются», – объяснила концепцию куратор Юлия Кодаева.

Пожоже, самым возрастным участником нынешнего смотра стал 93-летний Иван Григорьевич Троценко – бывший строитель, открывший в себе художника уже на восьмом десятке.

– Я сейчас почти не вижу и двигаться уже далеко не могу, так что выставки – это самый большой праздник для меня, – признается Иван Григорьевич. – У меня в душе природа, и любовь к ней идет с детства голодного и нищего. А потом я строил железную дорогу, каналы, то есть тоже на природе. Капитально занимался фотографией и покупал много каталогов худож-

ников, у меня их целая стопка. Но началось у меня все с книги по акварели.

РИСОВАТЬ КАЖДЫЙ ДЕНЬ

Свою первую незаконченную акварель, пейзаж с закатом, Иван Троценко когда-то показал профессиональному художнику Виктору Зотееву, ныне покойному.

– Он спросил, сколько лет я работаю. Я сказал, что это моя первая работа. Виктор Александрович засмеялся: «Маститый художник так не подобрал бы краски заката». Я совсем растерялся... А он пригласил меня в клуб «Художник» при пединверситете. Так и начался мой занятия и выставки...

У художницы Марии Худобини в экспозицию вошли пастельные работы и одна экспрессивная абстрактная композиция маслом на холсте под названием «Краски жизни».

– Где я училась? Сначала сама, а потом, когда уже начала рисовать немножечко, ходила на курсы – подумала, что надо тоже как-то развиваться, – рассказала нам Мария. – Позанималась у Погодаева, потом прошла не-



Живопись как хобби, отдушину или арт-терапию.



Елена Денисова. «Лоуренс».

400 РАБОТ ВОШЛО В ИТОГОВУЮ ЭКСПОЗИЦИЮ ВЫСТАВКИ

большой курс основ рисунка. Технику пастели осваивала по роликам на YouTube. Ну и стараюсь просто рисовать каждый день. А вообще я как-то в поликлинике.

Обычно ее зрители – семья и друзья, в такой большой выставке Мария участвует впервые и на вернисаже выглядела взволнованной. «Мне очень хочется передать больше цвета. Жизнь не тускнеет с годами, она такая яркая, и хочется показать это в своих картинах, чтобы людям было тепло на душе».

Другая участница – Наталья Быкова признается, что рисовать начала в сложный период жизни. Сначала водила сына в художку, а потом поняла, что тоже хочет попробовать, но в середине учебного года ее не взяли на вечернее отделение,



Светлана Воронцова. «Бабье лето».

и до следующего августа она жила этим ожиданием.

– Я сейчас менеджер по работе с ключевыми клиентами в фармацевтической компании, и рисование помогает снять стресс. Оно и пришло в мою жизнь как арт-терапия, – говорит Наталья. – Когда сосредотачиваешься на том, как тебе прописать листик или передать форму бидона, отвлекаешься от ежедневной рутины. Говорят, в этот момент идет обновление нервной системы. Самое интересное, у нас в

той группе вечерников были от одиннадцатиклассников до женщины за пятьдесят. И в первый год мы вообще не разговаривали: приходили, рисовали и молча уходили (смеется). По-настоящему только на следующий год, и выяснилось, что у всех до этого были какие-то жизненные трудности, а на рисовании мы приходили в себя. Так что арт-терапия обладает невероятной силой.

Любовь КАРПОВА
(фото автора)

ЦИФРА

517
ЭКСПОНАТОВ
ПРЕДСТАВИЛИ МАСТЕРА
И ТВОРЧЕСКИЕ ОБЪЕДИНЕНИЯ
НА ВЫСТАВКУ «ВРЕМЯ ВЫШИВАТЬ!»

Экспозиция откроется 29 ноября в Рубцовской картинной галерее им. В.В. Тихонова. В ней участвуют 166 авторов из 27 районов края, а также из Барнаула, Бийска, Алейска, Заринска, Славгорода, Рубцовска и Змеиногорска. Зрители увидят вышитые полотенца, народные костюмы, предметы интерьера, декоративные панно, иконы и многое другое.

КУЛЬТПОХОД

А в пятницу – в кино

В райцентре Ключи 22 ноября откроется 3D-кинотеатр. Он будет работать в районном Доме культуры, где в 2012 году провели капремонт по программе «75х75». В 2019 году при подготовке к открытию кинотеатра там была отремонтирована кинопроекторная, проведен интернет. Новый 3D-кинотеатр будет работать в Ключах с четверга по воскресенье.

Русский пляс

Хореографический коллектив «Огоньки» примет участие в фестивале «Русские сезоны», который в этом году проходит в Германии.

Уже 22 ноября «Огоньки» дадут два концерта в Лейпциге. По словам главного балетмейстера ансамбля Ирины Меньялиной, для фестиваля подготовили серьезную полнорасцовую программу, в которую отобраны 18 больших композиций. Ансамбль выступит в Лейпциге, Касселе, Дрездене, Хайденау и Берлине.

На современном языке

Спектакль Молодежного театра Алтай Wonder boy вошел в программу «Детский Weekend» фестиваля «Золотая маска».

Внеконкурсную программу «Детский Weekend» проводят на фестивале «Золотая маска» с 2014 года. В ее афишу включают спектакли разных жанров для детей всех возрастов. Спектакль Wonder boy режиссера Максима Соколова МТА представит в Москве в марте 2020 года.

Галина ЗАМЯТИНА

АКЦИЯ

Звучи, орган!

24 ноября впервые пройдет Всероссийский день органа.

Акция, инициированная Российской академией музыки им. Гнесиных, должна способствовать пропаганде органного искусства и расширению его аудитории. Концерты, семинары и мастер-классы пройдут в этот день в Санкт-Петербурге, Калининграде, Смоленске, Сочи, Анапе, Перми, Челябинске, Новосибирске, Барнауле и других городах России. Московские органы, как обещают, будут звучать с 10 часов утра до полуночи. В Барнауле в концертном зале филармонии 24 ноября выступит известный алтайский органист Сергей Будкеев – заслуженный деятель искусств, кандидат педагогических наук, доктор искусствоведения (на фото).

АРТ-ОБЪЕКТ

Колесо завертелось!

Символ села, установленный в Рубцовском районе, хотят сделать гербом Веселоярска.

На въезде в Веселоярск установили необычный арт-объект. Для Рубцовского района большая редкость, поэтому событие не помешало даже крепкий мороз.

В этом году Веселоярск отмечает свое 125-летие, и к этой дате решили придумать что-то необычное.

Идея создания скульптуры родилась полгода назад у педагога районной школы искусств Оксаны Кондратенко. Ее поддержали активные односельчане, а сам проект подготовила библиотекарь Веселоярской детской библиотеки Юлия Кимасова, имеющая опыт в разработке подобных планов. Он получил грантовую поддержку главы Рубцовского района.

В разработке арт-объекта принимали активное участие все веселоярцы, желающие высказать свое мнение и идеи. При помощи Светланы Зеленцовой был создан эскиз, за воплощение которого взялся добровольный и безвозмездный мастер Александр Горбачев. Многие односельчане стали волонтерами, с помощью которых скульптура была установлена.

Почетное право открыть арт-объект предоставили его авторам.

– Колесо – символ первопоселенцев Гузевых, которые приехали сюда на телеге, запряженной лошаду. Подкова символизирует



Неравнодушные жители Веселоярска создали символ своего села.

счастье, быстрый рост населения. Колосья – развитие села, где жители выращивали хлеб. А слово «Веселоярск» говорит о названии нашего села, которое было образовано в 1894 году, – пояснила Юлия Кимасова.

Председатель районного комитета по культуре Николай Кляйн добавил, что это еще и символ отношения веселоярцев к своей малой родине и Рубцовскому району.

Заведующий отделом по делам молодежи Иван Безгинов подчеркнул, что этот объект – один из самых успешных примеров реализации грантов главы Рубцовского района. Он

поблагодарил авторов и всех, кто приложил силы к воплощению проекта.

Но по-настоящему важное заявление сделал глава администрации Веселоярского сельсовета Виктор Прозор:

– Мы хотим официально узаконить наше «колесо» и сделать герб села Веселоярска!

Арт-объект установлен рядом с федеральной трассой у въезда в населенный пункт. Каждый проезжающий мимо невольно обратит внимание на него и узнает, когда на карте России появился Веселоярск.

Людмила МАКОВЕЦКАЯ (фото автора)

АФИША БАРНАУЛА



МУЗЕИ

КРАЕВЕДЧЕСКИЙ МУЗЕЙ, ул. Ползунова, 46, ул. Ползунова, 39, тел.: 63-47-58, 50-77-24.

Выставки: «Барнаул: динамика образа», «Алтай – перекресток культур», «Певец калины красной» к 90-летию В.М. Шукшина, «Гейблер. Врач. Исследователь», «Эпоха. Стиль. Интерьер», «Золотые руки мастеров» и другие (все – 6+).

ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ МУЗЕЙ, ул. М. Горького, 16, тел. 50-22-29.

С 22 ноября. «Возрожденные шедевры» (0+). Выставка по итогам реставрации произведений народного искусства. «Айвазовский. На гребне волны» (0+). Факсимильные репродукции полотен художника на натуральном холсте. «Этой ярмарки краски» (0+). Народные промыслы России.

МУЗЕЙ ИСТОРИИ ЛИТЕРАТУРЫ, ИСКУССТВА И КУЛЬТУРЫ АЛТАЯ, ул. Л. Толстого, 2, тел.: 50-42-43, 50-14-12.

21 ноября. 15.00 ч. – открытие XI краевых Башуровских чтений (0+).

До 24 ноября. Выставка «Виктор Зотеев. Очарованный родиной странник» (0+).

До 24 ноября. Краевая выставка изданий для детей и юношества «Свежая строка» (0+).

29 ноября. 15.00 – открытие выставки лучших работ IX Международного конкурса фотографий «Живая природа Алтая» (0+).

ГАЛЕРЕИ

«АРТ-ГАЛЕРЕЯ ШЕТИНИНЫХ», пр. Социалистический, 78, тел. 36-81-47.

Выставка «Слобово к Алтаю» (0+). Живопись, графика и скульптура из коллекции семьи Шетинных.

ГАЛЕРЕЯ «ТУРИНА ГОРА», ул. Димитрова, 85-а, тел. 36-98-70.

До 30 ноября. «Геометрия тишины, или Прописи для созерцания» (0+). Графика, каллиграфия, икебана. ПАВИЛЬОН «ОТКРЫТОЕ НЕБВО», ул. Чернышевского, 55, тел. 36-92-51.

Выставка «В.А. Зотеев – поэт алтайского пейзажа». Живопись (0+).

ГАЛЕРЕЯ «РЕСПУБЛИКА ИЗО», пр. Космонавтов, 6-г, тел. 8-996-303-4759.

Режим работы: четверг – воскресенье с 13.00 до 19.00.

Выставка «Слёт» (0+). Произведения самодеятельных художников старше 35 лет.

ГАЛЕРЕЯ «РЕСПУБЛИКА ИЗО», пр. Космонавтов, 6-г, тел. 8-996-303-4759.

Режим работы: четверг – воскресенье с 13.00 до 19.00.

Выставка «Слёт» (0+). Произведения самодеятельных художников старше 35 лет.

Выставка «Слёт» (0+). Произведения самодеятельных художников старше 35 лет.

ТЕАТРЫ

ТЕАТР ДРАМЫ ИМ. В.М. ШУКШИНА, ул. Молодежная, 15, тел. 36-97-13.

22 ноября. 18.30 – «Земля Эльзы» (16+).

23 ноября. 17.30 – «Время женщин» (16+).

24 ноября. 17.30 – «Провинциальные анекдоты» (16+).

27 ноября. 18.30 – «Два ангела, четыре человека» (16+).

18.30 – Диалоги вокруг спектакля «Самоубийца» (16+). Встреча со зрителями.

28 ноября. 18.30 – «Зойкина квартира» (18+).

МОЛОДЕЖНЫЙ ТЕАТР АЛТАЯ, пр. Калинина, 2, тел. 50-35-04.

22 ноября. 18.30 – «Старший сын» (12+).

23 ноября. 17.00 – «Обыкновенное чудо» (12+).

24 ноября. 12.00 – «Карлик Нос» (6+).

17.00 – «Русская народная почта» (16+).

27 ноября. 18.30 – «Охота жить» (12+).

28 ноября. 18.30 – «Вишневый сад» (16+).

МУЗЫКАЛЬНЫЙ ТЕАТР, пр. Комсомольский, 108, тел. 50-50-85.

22 ноября. 18.30 – «Соборки» (12+).

23 ноября. 17.00 – «Юнона и Авось» (16+).

24 ноября. 11.00 – «Синяя птица» (с 3 лет).

17.00 – «Беда от нежного сердца» (12+).

26 ноября. 18.30 – «Как бы нам пришить старушку» (16+).

28 ноября. 18.30 – «Капитанская дочка» (12+).

ТЕАТР КУКОЛ «СКАЗКА», пр. Ленина, 19, тел. 50-20-90.

22 ноября. 17.00, 23 ноября. 10.30, 11.30 – театр на подушках. «Колобок» (0+).

11.00, 13.00 – «Черная курица» (6+).

24 ноября. 10.30, 11.30 – театр на подушках. «История гусеницы по имени Мишель» (0+).

11.00, 13.00 – «Богатырь Степан Ромашкин» (6+).

КОНЦЕРТЫ

ФИЛАРМОНИЯ, ул. Ползунова, 35, тел. 50-05-20.

22 ноября. 18.30 – Проект «Бард-вагон представляет» (6+).

23 ноября. 17.00 – «Уроки музыки с оркестром» (6+).

24 ноября. 17.00 – первый «Всероссийский день органа» (6+).

КОНЦЕРТНЫЙ ЗАЛ «СИБИРЬ», пр. Ленина, 7, тел. 56-76-80.

22 ноября. 18.00 – «Золото русского рока» (12+).

23 ноября. 17.00 – «Золото русского рока» (12+).

ПЛАНЕТАРИЙ

Пр. Сибирский, 38, тел. 61-10-65

23 ноября. 11.00 – «Фазы Луны» (6+). 13.00 – «Удивительное путешествие по Солнечной системе» (12+).

15.00 – «Самскара» (16+).

24 ноября. 11.00 – «Попал. Принцип планеты коров» (0+). 13.00 – «Движение Земли» (12+). 15.00 – «Далекие миры. Другая жизнь?» (12+).

Полная программа на сайте planetarium22.ru

Алтайская ПРАВДА

Учредители: Правительство Алтайского края, Алтайское краевое Законодательное Собрание и краевое государственное унитарное предприятие газета «Алтайская правда».

Главный редактор: Г.Г. РООР
Шеф-редактор: О.Г. КУЗЬМИНСКИЙ
Редакционная коллегия:
О.В. АНТОНОВ, О.Ф. ИВАНОВА,
В.А. КУЛЕШОВ, Е.Д. НАЛИМОВ,
Т.А. ПОПОВА, Е.А. ШУМИЛОВ,
С.Г. ЯКОВЛЕВА.

Адрес редакции и издателя: 656043,
Алтайский край, г. Барнаул, ул. Королёнка, 105.
Сайт: www.ap22.ru. E-mail: mail@ap22.ru
Телефоны: 35-46-85, 35-31-44 (факс) – приемная;
63-34-78 – отдел рекламы (reklama@ap22.ru);
63-37-17 – отдел подписки и распространения газет;
63-52-17 – информационный портал.

Наш расчетный счет:
Алтайское отделение
№ 8644 ПАО Сбербанк
р/с 40602810502000000103,
к/с 30101810200000000604,
БИК 040173604, ИНН 2225003653,
КПП 222501001

Газета выходит во вторник, среду, четверг,
пятницу, субботу.
Общий тираж – 24 010 экз.
Индекс П0300. Тираж – 23 349 экз.
Индекс П0303 (с официальными документами).
Тираж – 661 экз. Зака № 4839.
Свободная цена.

ТЕЛЕФОНЫ СОБСТВЕННЫХ КОРРЕСПОНДЕНТОВ:
КАМЕНЬ-НА-ОБИ – Н.Н. Исаева – 8-906-946-4433
РУБЦОВСК – Л.В. Мановецкая – 8-923-651-7691
СЛАВГОРОД – С.В. Демкина – (8-385-68) 5-28-45
БИЙСК – П.П. Сидоренко – 8-960-943-4187